
ÖRNEK 1 :

Bir ülkede nüfusun yafl gruplar›na göre da¤›l›fl›,
son 15 y›l içinde I. flekilden II. flekle gelmifltir.

Nüfusun yafl gruplar›na göre da¤›l›fl›nda mey-
dana gelen bu de¤iflmeye

I. Do¤um oran›n›n düzenli olarak azalmas›

II. Ortalama yaflam süresinin uzamas›

III. D›flar›ya göçün artmas›

etmenlerinden hangilerinin neden oldu¤u
söylenebilir?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve II E) II ve III

(ÖSS 2000)

Çözüm:

Grafikler incelendi¤inde 15 y›l içinde yaln›zca 15
yafl›n alt›ndaki yafl gruplar›nda bulunan insan sa-
y›s› azalm›fl, di¤er yafl gruplar›nda hiçbir de¤iflme
olmam›flt›r. Bu da do¤um oran›n›n düzenli olarak
azalmas›yla mümkündür.

Üst yafl gruplar›nda hiçbir de¤iflme olmad›¤›ndan
“ortalama yaflam süresinin uzad›¤›” veya “d›flar›-
ya göçün artt›¤›” yarg›lar›na ulafl›lamaz.

Yan›t: A

ÖRNEK 2 :

Afla¤›dakilerden hangisi, bir ülkede sanayinin
geliflmekte oldu¤unun göstergelerinden biri
de¤ildir?

A) Hammaddeye duyulan gereksinimin artmas›

B) Tar›msal üretimin azalmas›

C) Enerji tüketiminin artmas›

D) Teknoloji kullan›m›n›n artmas›

E) Çal›flan nüfus içinde, niteliksiz iflçi pay›n›n
azalmas›

(ÖSS 2000)

Çözüm:

Sanayinin geliflmekte oldu¤u bir ülkede tar›m da
daha modern yöntemlerle yap›l›r ve tar›msal üre-
tim de artar.

Yan›t: B

ÖRNEK 3 :

Afla¤›dakilerden hangisinin Türkiye’deki h›zl›
nüfus art›fl›ndan en az etkilenmesi beklenir?

A) Kalk›nma h›z›

B) ‹flsizlik oran›

C) Do¤al kaynaklar›n tüketimi

D) ‹ç ve d›fl göçler

E) Kad›n ve erkek nüfus oran›

(ÖSS 2001)

Çözüm:

Kad›n ve erkek nüfus oran›n›n nüfus art›fl h›z›n›n
az veya çok olmas›yla ilgisi yoktur.

Yan›t: E
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ÖRNEK 4 :

Yukar›da iflaretlenmifl noktalar›n hangisinde
yerleflme üst s›n›r› daha yüksekten geçer?

A) I B) II C) III

D) IV E) V

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Her mevsim s›cak olan Tropik kuflakta insanlar›n
yerleflme yerlerinin yükseltisi 3000 m’yi bulmakta-
d›r. Orta kuflakta s›cakl›klar daha düflük oldu¤un-
dan en son yerleflme s›n›r› 1500 - 2000 m aras›n-
dad›r. V numaral› bölüm di¤erlerinden s›cakt›r.

Yan›t: E

ÖRNEK 5 :

Afla¤›dakilerden hangisinin Türkiye’deki h›zl›
nüfus art›fl›ndan en az etkilenmesi beklenir?

A) Kalk›nma h›z›

B) ‹flsizlik oran›

C) Do¤al kaynaklar›n tüketimi

D) ‹ç ve d›fl göçler

E) Kad›n ve erkek nüfus oran›

(ÖSS 2001)

Çözüm:

Türkiye’de y›ll›k ya¤›fl toplam›n›n en az oldu¤u
bölge ‹ç Anadolu’dur. Özellikle Konya Bölümü’nde
yaz mevsiminde s›cakl›k, kurakl›k ve buharlaflma
fazlad›r.

Bu yüzden Tuz Gölü’nün kaplad›¤› alan k›fl›n be-
lirgin flekilde artarken yaz›n da azal›r.

Yan›t: C

ÖRNEK 6 :

“Ülkemizde 1950 y›l›nda çal›flan nüfusun %75’i ta-
r›m sektöründe çal›fl›rken bu oran 1995’te %40’a
düflmüfltür.”

Bu de¤iflmeye yol açan temel etmen, afla¤›da-
kilerden hangisidir?

A) Tar›m d›fl› sektörlerin geliflmesi

B) Nüfusumuzun h›zla artmas›

C) Tar›m alanlar›n›n verimsizleflmesi

D) Tar›m› yap›lan ürünlerin çeflitlenmesi

E) Tar›m alan›ndaki yat›r›mlar›n artmas›

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Sanayi, turizm, hizmetler sektörlerinin geliflmesi
tar›m sektöründe çal›flan insan oran›n› azalt›r.

Yan›t: A
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ÖRNEK 7 :

Bir ülkenin ithalat›nda ham ve yar› ifllenmifl
maddeler, ihracat›nda ise yap›lm›fl eflya büyük
bir paya sahipse, bu ülke afla¤›daki gruplar-
dan hangisine girer?

A) Turizmi geliflmifl

B) Endüstrisi geliflmifl

C) Tar›m ürünü fazlas› olan

D) Nüfus yo¤unlu¤u fazla

E) Yeralt› zenginli¤i fazla

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Geliflmifl yani sanayileflmifl ülkeler hammadde
al›rken daha çok sanayi ürünleri satar.

Yan›t: B

ÖRNEK 8 :

Yukar›daki haritada gösterilen yörelerin hangi-
sinin nüfuslanmas›nda “yeralt› zenginli¤i” daha
fazla etkili olmufltur?

A) 5 B) 4 C) 3

D) 2 E) 1

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

1 no’lu yörenin nüfuslanmas›nda turizm ve tar›m,
2 no’lu yörede sanayi ve tar›m
3 no’lu yörede sanayi ve tar›m
4 no’lu yörede tar›m,
5 no’lu yörede yani Zongulduk ve Ere¤li civar›nda
demir-çelik sanayisinin geliflmesi etkili olmufltur.
Buralarda demir-çelik fabrikalar›n›n kurulmas›n›n
nedeni de Zonguldak’ta maden kömürünün ç›kar-
t›lmas›d›r.

Yan›t: A
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ÖRNEK 9 :

Yukar›daki grafikte Türkiye’de y›llar itibar›yla k›r
ve kent nüfusundaki de¤iflim verilmifltir.

Bu grafikten afla¤›daki yarg›lar›n hangisine
ulafl›labilir?

A) Kentlerde do¤urganl›k oran› daha fazlad›r.

B) K›rsal kesimde nüfus da¤›l›fl› daha düzenlidir.

C) K›rsal kesimde, tar›mda makinalaflma h›zl› gö-
çe neden olmufltur.

D) Son y›lda toplam nüfusun yar›dan fazlas› kent-
lerde yaflamaktad›r.

E) Verilen y›llarda k›r nüfusu sürekli azalma gös-
termifltir.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Bu grafikten yararlan›larak sadece D seçene¤in-
deki yarg›ya ulafl›l›r. Çünkü kentli nüfus say›s› k›r-
sal nüfus say›s›ndan 1985 y›l›nda daha fazlad›r.

Yan›t: D

ÖRNEK 10 :

I. Y›ld›z da¤lar›

II. As›l Ege

III. Adana

IV. Hakkari

Yukar›da verilen bölümlerin hangi ikisinde nü-
fus yo¤unlu¤u Türkiye ortalamas›n›n alt›nda-
d›r?

A) I ve III B) II ve IV C) II ve III

D) III ve IV E) I ve IV

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Marmara’daki Y›ld›z Da¤lar› ile Do¤u Anadolu’da-
ki Hakkari bölümleri da¤l›k oldu¤undan nüfus yo-
¤unluklar› azd›r ve Türkiye ortalamas›n›n alt›nda-
d›r.

Yan›t: E
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ÖRNEK 11 :

Toplam Nüfus       km2 / kifli

I. 5.800.000 320

II. 6.100.000 80

III. 5.500.000 150

Yukar›da toplam nüfus ve nüfus yo¤unluklar›
verilen üç bölgenin yüzölçümlerinin büyükten
küçü¤e do¤ru s›ralan›fl› afla¤›dakilerin hangi-
sinde do¤ru verilmifltir?

A) I, II ve II B) II, I ve III C) III, I ve II

D) II, III ve I E) I, II ve III

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Nüfus, nüfus yo¤unlu¤una bölündü¤ünde yüzöl-
çüm elde edilir.
Soldaki say›lar sa¤dakine bölündü¤ünde sonuç
büyükten küçü¤e do¤ru II, III, I fleklinde s›ralan›r.

Yan›t: D

ÖRNEK 12 :

Afla¤›dakilerden hangisi Do¤u Karadeniz Bö-
lümünde, k›rsal alanlardaki yerleflmenin “da-
¤›n›k” olmas›na yol açan en önemli etkendir?

A) Da¤lar›n k›y›ya paralel uzanmas›

B) Da¤lar›n çok alan kaplamas›

C) Ekilebilir alanlar›n küçük ve çok parçal› olmas›

D) Ormanlar›n genifl yer kaplamas›

E) Her mevsimin ya¤›fll› geçmesi

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Da¤›n›k yerleflmenin temel nedeni tar›m alanlar›-
n›n engebeli ve küçük parçalar halinde da¤›lm›fl
olmas›d›r.

Yan›t: C
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ÖRNEK 13 :

Afla¤›dakilerden hangisi bir ülkenin az gelifl-
mifl oldu¤una kan›t olarak gösterilebilir?

A) Yafll› nüfus oran›n›n fazla olmas› 

B) Nüfus art›fl h›z›n›n düflük olmas› 

C) Nüfus da¤›l›fl›n›n düzenli olmas› 

D) Hammadde ihracat›n›n fazla olmas› 

E) Genç nüfus oran›n›n az olmas› 

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Az geliflmifl ülkeler hammadde ihraç ederken ge-
liflmifl yani sanayileflmifl ülkeler hammadde ihraç
etmez, aksine ithal eder yani sat›n al›r.
A, B, C, E seçeneklerinde belirtilen özellikler ge-
liflmifl ülkelere özgü özelliklerdir.

Yan›t: D

ÖRNEK 14 :

Yukar›daki haritada gösterilen taral› alanlar›n
hangisinde aritmetik nüfus yo¤unlu¤u en az-
d›r?

A) I B) II C) III

D) IV E) V

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

V numaral› bölüm Hakkari bölümüdür. Çok da¤l›k
oldu¤u için nüfus yo¤unlu¤u di¤er bölümlerle k›-
yaslanamayacak kadar azd›r.

Yan›t: E
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ÖRNEK 15 :

Bir yerin co¤rafi koflullar› ile o yerdeki yerleflme-
lerde yayg›n olarak kullan›lan yap› malzemesi
aras›nda yak›n bir iliflki vard›r. Örne¤in, ormanla-
r›n yo¤un olarak bulundu¤u alanlarda ahflap ko-
nutlar daha çok görülür.

Bu genellemeye göre, afla¤›daki yerlerin han-
gisinde yap› malzemesi olarak ahflap kullan›-
m›n›n yayg›n olmas› beklenir?

A) Kuzey Afrika

B) Orta Asya

C) ‹ç Anadolu 

D) Güneydo¤u Asya

E) Orta Avusturalya 

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

A, B, C ve E seçeneklerinde belirtilen yerlerde çöl
iklimi egemendir.
Güneydo¤u Asya’da ise muson iklimi egemendir.
Bu iklimin do¤al bitki örtüsü ormand›r.

Yan›t: D

ÖRNEK 16 :

Yukar›da bir ülkedeki do¤um - ölüm oranlar›n›n
y›llar içindeki de¤iflim grafi¤i gösterilmifltir.

Buna göre iflaretli hangi iki dönem aras›nda
nüfus art›fl h›z› en fazlad›r?

A) I - II B) II - III C) III - IV

D) IV - V E) V - VI

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Bir ülkede do¤um oran› ne kadar fazla, ölüm ora-
n› da ne kadar azsa nüfus art›fl h›z› o kadar fazla-
d›r.

V ve VI numara ile belirtilen y›llarda do¤um oran›
fazla, ölüm oran› azd›r.

Yan›t: E
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